



Когда запас чинит беду

Проблема хранения и утилизации ядохимикатов и пестицидов, запасенных хозяйствами республики еще в советские времена, остается острой и сегодня. Решить ее каждое хозяйство в одиночку не может, нужны средства и технологии. Министерством сельского хозяйства и продовольствия совместно с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды в марте 2005 года по согласованию с облисполкомами были утверждены Правила обращения с непригодными пестицидами, соблюдение которых позволяет минимизировать воздействие этих ядовитых веществ на окружающую среду.

Гродненским облисполкомом еще в январе 2003 года было принято решение «О проведении мероприятий по свозу и переупаковке непригодных пестицидов» в рамках белорусско-датского проекта «Управление непригодными пестицидами в Республики Беларусь», которым определены места хранения опасных химикатов. Заказчиком проведения работ стала ОАО «Гродненская областная сельхозхимия».

Как исполняется на местах данное решение, соблюдаются ли вышеназванные Правила при осуществлении хранения и утилизации ядовитых веществ в хозяйствах области? Ответ на эти вопросы содержится в материалах проверки. Она проведена областной прокуратурой совместно со специалистами Гродненского областного центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, управления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь и областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Установлено, что в области к настоящему времени остатки непригодных и запрещенных к применению сельскохозяйственных пестицидов составляют более 1390 тонн. Их хранение организовано в отдельных складах 16 организаций и хозяйств.

За последние годы выполнен значительный объем работы по переупаковке химикатов в специальную пластмассовую тару,

позволяющую снизить до минимума и даже исключить их влияние на окружающую среду. Однако сделано это не повсеместно.

Так, в СПК «Дайлиды» Ивьевского района химикаты не переупакованы, хранятся в бумажных мешках в помещении, расположенном в 25 метрах от зерносклада. В СПК «Трабы» того же района крыша помещения, где хранятся мешки с пестицидами, повреждена, часть полиэтиленовых мешков на момент проверки была в разорванном состоянии.

В Новогрудском районе хранилище непригодных пестицидов в количестве более 200 тонн расположено в лесном массиве государственного лесного фонда ГЛХУ «Новогрудский лесхоз» в двух километрах от деревни Лещенка, на территории бывшей воинской части. Однако до настоящего времени не определен собственник этих химикатов и лицо, ответственное за их хранение. Оконные проемы в помещении открыты, имеется свободный доступ посторонних лиц.

Нарушения правил хранения пестицидов выявлены проверяющими также в Лидском, Сморгонском, Зельвенском и Вороновском районах.

Для устранения подобных проблем хозяйствам нет необходимости обращаться за помощью в районные и областные инстанции. Навести порядок и предотвратить отравление химикатами людей и животных руководители в состоянии сами.

Гораздо сложнее утилизировать пестициды, представляющие экологическую опасность. В 2007--2008 годах к решению этой проблемы так никто и не приступал. Более того, как показала проверка, значительная часть опасных химических веществ не идентифицирована. В процессе переупаковки пестицидов в пластмассовую тару в отдельных случаях допущено смешение химикатов, в результате чего образовались новые, с неизвестными свойствами. При внешнем осмотре пластмассовых бочек видны явные признаки происходящих внутри химических реакций. Несоответствие размеров складских

помещений количеству хранящихся там химикатов привело к ликвидации проходов между рядами и ярусами с емкостями, что делает невозможным контроль за их состоянием.

Указанные обстоятельства спровоцировали чрезвычайные происшествия в Вороновском (2004 г.) и Ивьевском (2006 г.) районах, где произошло возгорание разгерметизированных контейнеров. В Волковысском районе зимой 2005--2006 гг. отравляющие вещества попали в почву.

По результатам проверки прокурором области внесено представление председателю комиссии по чрезвычайным ситуациям при Гродненском облисполкоме, заместителю председателя Гродненского облисполкома Ю. Москвичеву. Предложено принять ряд конкретных мер по устранению нарушений правил хранения непригодных пестицидов, а также по их захоронению.

Безусловно, угроза отравления окружающей среды ядовитыми веществами сельскохозяйственного назначения возникла не сама по себе, ее создали прежние руководители, принимавшие решения по закупке химикатов про запас в больших количествах. В чем-то виноваты и ученые, дававшие те или иные рекомендации практикам. Думали об экономике в отрыве от экологии? Но от этого не легче. Откладывать решение проблемы в долгий ящик нельзя. Случай гибели грудного ребенка по причине попадания в организм пестицидов вместе с питьевой водой из колодца, имевший место в Мостовском районе в 2008 году, убедительный тому аргумент.

Светлана ЗАЙЦЕВА,
старший помощник прокурора
Гродненской области.

Источник: Бел. нива.-2009.-21 апр.-С.3.